
ködő körkörös gyűjtőterületről történő másod
lagos vándorlással halmozódhatott csak f el. A  va
lamennyi telepcsoportban jelenlévő kőzettani
i g  árnyékolt szénhidrogéntelepek térbeli el
rendeződése alapján a másodlagos vándorlás 
időben egymás után következő fő irányai az 
alábbiakban valószínűsíthetők:

a) A  legidősebb telepek (alaphegységi és 
deszki-szint) a makói árok déli részéről 
történő vándorlással.

b) Az alsópannon északi telepei ciklikusan 
változóan a Szeged— Dorozsmai süllyedők, 
a Kiskundepresszió és a Hódmezővásár
helyi-árok felől történő vándorlással.

c) Az alsópannon déli telepei a Szeged— Do
rozsmai süllyedők felől történő vándor
lással.

d) A  felsőpannóniai szénhidrogéntelepek a 
Maros-szinttől a Csongrád szint közepéig 
a Kiskundepresszió és a Hódmezővásár
helyi-árok felől történő vándorlással.

e) A  felsőpannóniai Tisza szint szénhidrogén
telepei a ferencszállási „nyereg” felől tör
ténő vándorlással keletkezhettek.
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Az algyői kutatási terület üledékes képződményeinek
térfogatsulyvízsgálata

írta: Dr. Haáz Istvánná Rózsás Hajnal

A térfogatsúly valamely anyag súlyának és a 
hézagaival együtt mért térfogatának a viszo
nya, mely kizárólag a kőzetet felépítő ásványok 
fajsúlyától és a hézagtérfogattól függ. Egysze
rűség kedvéért ezt az adatot kőzetsűrűségnek 
szokás nevezni. (Egyed L. 1955).

A  gravitációs anomáliák tanulmányozása 
szempontjából a kőzetek sűrűségkülönbsége a 
lényeges, amely elsősorban az idősebb, tömöt- 
tebb alaphegységi kőzetek és a lazább üledékek 
között jelentős.

A  kőzetek diagenezise következtében az üle
dékek sűrűsége a mélység és az idő függvé

nyében nő. Ennek tanulmányozására elsősorban 
az agyagos kőzeteket szokás vizsgálat tárgyává 
tenni (Athy L. 1930).

A térfogatsúlyok hazai tanulmányozásával 
Kőrössy L. is foglalkozott és ennek segítségével 
az Alföldön az általa vizsgált gravitációs maxi
mumot két tényezőre vezette vissza: 1. „az
Alföld harmadkorinál idősebb sziklafeneké
nek” , 2. „a nagy vastagságú valencienniuszos 
agyagmárga és nagyvastagságú mészmárga” ha
tásának tulajdonította. (Kőrössy 1945— 46).

Újabban Pintér A.—Ádám, O.—Szénás Gy. 
(1964.) Renner J.—Stegena L. (1966.) foglalkoz-
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tak a magyarországi gravitációs anomáliák és 
értelmezésük problémáival. Vizsgálataik a tér
fogatsúlyok tanulmányozására is kiterjedtek.

Sz. K ilényi Éva (1968) az Alföldön térfogat
súlyadatok statisztikus feldolgozása alapján 
több általános következtetést von le. Megálla
pítja, hogy „A  sűrűségben elsősorban nem a 
terhelésnek (mélységnek), hanem a kornak, ill. 
a konszolidációnak van meghatározó szerepe. A  
pannóniai üledékanyag minőségében nincs lé
nyeges területi változás, tehát a medencealjzat 
mai domborzata nagyrészt a neogén (pannóniai) 
süllyedés során alakult ki. A z azonos sűrűségű 
területek közelítőleg úgy tekinthetők, mint 
azonos korú felületek” . Szerző vizsgálati ered
ményei azt is mutatják, hogy vannak olyan te
rületek, ahol az üledékek átlagsűrűsége a szok
ványostól eltérő.

1957 óta a hazai szénhidrogénkutató m élyfú
rások kőzeteinek területenkénti sűrűségvizs
gálataival foglalkozva arra a megállapításra 
jutottam, hogy az üledékek sűrűségének válto
zása a mélység függvényében területenként kü
lönböző. Ez késztetett vizsgálni azt, hogy egy 
területen belül van-e az üledékösszlet sűrűsé
gének valamilyen törvényszerű térbeli válto
zása. Erre a vizsgálatra az algyői szénhidrogén- 
lelőhely 1965-ben történt felfedezése után a 
területen koncentrált kutatási tevékenység adott 
lehetőséget. (Dank V. 1966).

Az algyői kutatási terület gazdag kőolaj- és 
földgázkincsének felméréséhez szükségessé vált 
a területen nagyobbarányú magfúrási tevé
kenység és a kőzetmagok földtani és fizikai pa
ramétereinek vizsgálata. Ennek kapcsán a szol
noki kőzetfizikai laboratóriumban Fekete T., 
Hegmanné és Tibolcz K. a vizsgálatokra bekül
dött magminták sűrűségét is megmérték (1966). 
1967 januárjáig kb. 28 db mélyfúrás m élyült a 
területen, ahol —  olajipari szempontból —  a 
szokásosnál sokkal teljesebb magfúrás állt ren
delkezésre és így kb. 1140 db magminta sűrű
ségvizsgálata vált lehetségessé.

Vizsgálataim arra irányultak, hogy e terület 
üledékösszletének sűrűségviszonyai mutatnak-e 
valamilyen törvényszerű vagy rendszeres vál
tozást.

A  kitűzött cél érdekében az agyagok üledék
viszonyainak tanulmányozásán kívül figyelem 
be vettem valamennyi megvizsgált magminta 
mérési adatát.

Fúrásonként a mérési adatok egy-egy m ély
ségintervallumba tartozó átlag-sűrűségértékét 
külön-külön diagramok mutatják a mélység 
függvényében grafikusan kiegyenlítve (1— 19. 
sz. ábra). A z így kapott A th y-féle  diagramokból 
pedig egy kiválasztott ( °= 2 ,0  g/cm3, ö= 2 , l  
g/cm;!, o = 2 ,2  g/cm3 és o = 2 ,3  g/cm3) sűrűségér
tékhez tartozó mélységérték került ábrázolásra.
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A  leolvasott értékek alapján voltak megszer- 
keszthetők a felsorolt átlagsűrűségekkel jelle
mezhető üledékek szintvonalas mélységtérké
pei (20— 23. ábra).

Az egy kiválasztott sűrűségértékhez tartozó 
izo-vonalak lefutása meglepően jól egyezik az 
algyői földtani szerkezetnek megfelelő kb. ÉNy 
— D K -i csapású szerkezetalakulás szintvonalai
val. A  kapott eredmények értelmezése egyszerű 
lett volna, ha a mélységviszonyok is megegyez-
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23. ábra

nének a földtani képpel, azaz az alaphegység 
kiemelkedésén viszonylag magasabb szerkezetű 
lenne egy-egy kiválasztott sűrűségű réteg. Je
len esetben a kép fordított, azaz az alaphegység 
kiemelkedése felett a kiválasztott átlagsűrű
ségű rétegek viszonylag mélyebb helyzetűek, 
vagy általánosabb megfogalmazásban: az alap
hegység feletti üledékösszlet átlagsűrűsége 
kisebb, mint a környezeté.

Ez az eredmény összefüggésbe hozható a te
rület ipari értékével ill. a szerkezetalakulás

következményével. Az alaphegység felett tele
pült üledékösszlet éppen azért vált tárolóvá, 
mert a kisebb sűrűségű üledékösszletben a 
fluidumok helyet találtak. Elméletileg az üle
dékek kőzetté-válási folyamatában nagy jelen
tősége van a gravitációs kompakciónak, ezért 
—  vízszintes település esetén —  az alsóbb ré
tegek nagyobb, de egyenletes anyagtömörülést 
mutatnak. Lényegesen megváltozik az anyag- 
tömörülés módja és mértéke egyenlőtlen, nem 
vízszintes medencetérszínre települt üledék
összletben. Itt a rétegek anyaga szerint eltérő 
gravitációs anyagtömörülés a térbeli helyzet, 
valamint a rétegterhelés különbsége miatt is 
különbözővé válik. Ezt a képet még az is za
varja, ha az üledékösszlet kialakulása folyama
tában a terület mozgásviszonyai (süllyedése ill. 
kiemelkedése) megváltoznak.

Algyő területén a kiemeltebb helyzetű kris
tályos kőzetekből felépített alaphegység felett 
a mio-pliocénben megindult üledékképződés te
lepült boltozati formát hozott létre, az alsópan- 
nóniai képződmények az alaphegység felszínét 
követték, a felsőpannóniai alemeletben már az 
üledékek nem követték az alaphegység mor
fológiáját, ekkor a szerkezetalakulás megválto
zott.

Az üledékösszletben jelentkező sűrűségano
mália ismerete segítségével magyarázható, hogy 
miért nem tükrözik híven a Bouguer anomáliák 
az algyői területen az alaphegységet (24. ábra). 
Itt az alaphegység nagy sűrűségű tömegének 
hatását a felette levő üledékek sűrűséganomá
liái (az átlagnál a boltozattető feletti kisebb sű
rűségű üledékek) lecsökkentik, ezért a maxi
mum nem az alaphegység kiemelkedése felett
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jelentkezik. Az algyői példa alapján joggal fel
tételezhető, hogy az ország egyéb területein is 
(pl. Hajdúszoboszló) hasonló sűrűséganomáliák 
okozzák az eltérést a Bouguer-anomáliák alap
ján feltételezhető alaphegység kiemelkedés és 
a való helyzet között. Mindezekből általános 
következtetés is levonható: azokon a települt 
boltozatokon, ahol az üledékek sűrűségviszo
nyai anomáliamentesek, a Bouguer-anomáliák

az alaphegységet híven tükrözik, azonban e te
lepült boltozatok szénhidrogéntárolás szem
pontjából meddőek. Erre sok hazai példát talá
lunk, pl. Bugyi stb. ahol a gravitációs anomá
liát a későbbi fúrási adatok egybehangzóan 
igazolták.
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